Simonas Grubinskas
Kontrolinis darbas
Molekuliné fizika

1. m, =6.102g masés guminis balionélis pripildytas m =1g masés helio laisvai kabo ore. Raskite balioné¢lio

vidaus ir iSorés slégiy skirtuma Ap . Atmosferos slégis p, = latm .

Sprendimas
Naudojantis standartine tankio formule(1a lygtis), masés tvermés désniu( 2a lygtis), pritaikius
mendelejevo-klapeirono lygti orui ir heliui (3¢ia ir 4a lygtys atitinkamai), pritaikius slégio balanso
salyga (paskutiné lygtis) gauname §ia lyg€iy sistema:
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Si lygéiu sistema yra tiesiné lyggiy sistema nezinomojo dydzio Ap atzvilgiu, kuria i§sprendus
turime atsakyma:
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2. ApskaiCiuokite savitasias Silumas ¢, ir ¢, dujy miSinio, sudaryto i m, =10g helio ir m, =20g azoto dujy.

Sprendimas

Pagal antraji termodinamikos désni: 60 = dU + 04. Jei V = const, tai 64 = 0, nes esant pastoviam tiiriui, darbas
neatlickamas. Jeigu pastovus slégis, darbas atlieckamas ir jo iSraiska reikia rasti. Bet pirmiau jsiveskime salygoje
prasomas savitasias Silumas:
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Kur m = m, + m,. Randame pastovaus slégio darba naudodamiesi apibrézimu ir Mendelejevo-Klapeirono
lygtimi:
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Dabar ieskome antro nario antrojo termodinamikos désnio iSraiskoje- vidinés energijos pokycio:
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Abiem atvejais jis bus toks pat. Susistacius viska i antraji termodinam. désnj gauname tokias iSraiskas:
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I§ Siy lyg€iy randame atsakyma:
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3. Du izoliuoti indai sujungti vienas su kitu plonu vamzdeliu turiné¢iu ¢iaupa.
V,=2-10"m’,V,=32-10"m’ p, =170kPa, p, = 55kPa, T, =300K , T, = 400K . Kokia temperatiira ir
slégis nusistovés induose atsukus ¢iaupa?

Sprendimas
Reikia naudotis energijos tvermeés désniu:

3 3 3
EVIRTI +5v2RT2 = E(Vl +v, )RT

Ir uzraSyti busenos lygti (M-K lygti) abiejoms bluisenoms pries atsukant Ciaupa ir blisenai uzsukus ¢iaupa:
p(V1 +V, ) = (v1 +v, )RT
PV =wRT,
PV, =v,RT,
Trecia ir ketvirta lygtys iSkart duoda medziagos kiekius. Tada isistaCius | pirmaja lygti gauname nusistovéjusia
temperatiira, o Sig sistacius i antraja lygti gauname slégi. Atsakymas:
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